Relação de livros publicados e/ou coorganizados por Dante Girardi pela Editora Pandion.
(Disponibilizados, somente aos seus alunos, a R$ 10,00, cada exemplar).
GIRARDI, Dante. Gestão do conhecimento e gestão de pessoas: consultoria interna de recursos humanos - pesquisas realizadas nas maiores indústrias catarinenses.  Florianópolis: Pandion, 2010. v. 2. 

GIRARDI, Dante; TONARI, K. C. B. T.; TONARI, H. T. (Org.).  Gestão de recursos humanos: teoria e casos práticos. Florianópolis: Pandion, 2010. v. 3. 

GIRARDI, Dante. Gestão do conhecimento e gestão de pessoas: consultoria interna de recursos humanos - conceitos e procedimentos. Florianópolis: Pandion, 2009. v. 1. 

LAPOLLI, E. M.; FRANZONI, A. M. B.; FELICIANO, A. M.; GIRARDI, D. (Org.). Capacidade empreendedora: teoria e casos práticos. Florianópolis: Pandion, 2009.v. 1. 

GIRARDI, Dante; BENETTI, Kelly Cristina; PACHECO, A. S. Gestão de recursos humanos: teoria e casos práticos. Florianópolis: Pandion, 2009. v. 2. 

LAPOLLI, E. M.; FRANZONI, A. M. B.; GIRARDI, D.; GARIBA, C. M. (Org.). Gestão de pessoas em organizações empreendedoras. Florianópolis: Pandion, 2009. v. 1. 

FRANZONI, A. M. B.; LAPOLLI, E. M.; GARIBA, C. M.; GIRARDI, D. (Org.). Gestão de pessoas em organizações empreendedoras. Florianópolis: Pandion, 2009. v. 2. 

LAPOLLI, E. M.; FRANZONI, A. M. B.; GIRARDI, D.; GARIBA, C. M. (Org.). Gestão de pessoas em organizações empreendedoras. Florianópolis: Pandion, 2009. v. 3. 

GIRARDI, Dante. Da seção de pessoal à gestão estratégica de pessoas.  Florianópolis: Pandion, 2008

GIRARDI, Dante. O impacto da terceirização nas organizações. Florianópolis: Pandion, 2008. 

GIRARDI, Dante; BENETTI, Kelly Cristina; OLIVEIRA, Déris Caitano. Gestão de recursos humanos: teoria e casos práticos. Florianópolis: Pandion, 2008. v. 1. 

